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Legszebb feladat 
volna Románia megértő embe- 

reinek olyan egyesület alapitása, 
amelynek tagjai volnának fajra, 

nemzetiségre és felekezetre való 

tekintet nélkül mindazok, akik 

kinőve a sovinizmus és feleke- 

zeti türelmetlenség szűk légkö- 
réből, egy magasabb és tisztul- 
tabb életfelfogásnak hivei. 

Romániának különböző faju 
és kulturáju népei elzárkózottan 
élnek, nem ismerik egymást. 
Ez pedig csakis az ellentétek, 
a bizalmatlanság és a gyűlölet 
fokozására vezetett a multban, 
arra vezet jelenleg is. 

Ma már túl vagyunk azon, 
hogy kálvária és kinszenvedés 

legyen azoknak a sorsa, akik 

a különböző faju népek közti 

megértésnek a hivei, a lelkes 

harcosai. Már végig hömpölygött 

rajtunk az a piszkos hullám, a 

melyet nagyra duzzasztott a 
multban és az impérium első 

két évében Grüntfeld és Kahána 

urak ,„Brassói Lapok"-ja. Ezen- 

túl már senkinek sem kell fél- 

nie attól, hogy a megértés el- 

vei miatt a közvéleményt ter- 

rorizálni lehet a ,„hazaáruló', 

„renegát", ,konjunktura lova- 

gok s több efféle jelzőkkel... 

Bátran előállhatnak tehát azok, 

akik részint nyiltan, részint ti- 

tokban előkészitették a talajt s 

felvilágosították a közvéleményt, 

hogy egymásra vagyunk utalva 

s mindenkinek jóakaratu kész- 

ségére szükség van Románia 

naggyá és hatalmassá fejlesz- 

tésében. 

E legszebb feladat kezdemé- 

nyezésének a románság, mint 

uralkodó nemzet részétől kel- 

lene kiüindulnia: a kormányok 
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Megjeten minden oasárnan 

beavatkozása nélkül, de a min- 

denkori kormány támogatásá- 

val. E mozgalomból ki kell 

zárni a napi politikát. Mert 

minden politika fölött áll a 

: 
„,megértéss gondolata és Ro- 

mániát naggyá, hatalmassá csak 

népeinek kölcsönös megbecsü- 

lése, a vallások vallása: az em- 

berszeretet teheti... 
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a megértés" apostola. 
Érdekes vendége volt az elmult 

héten néhány napon keresztül Odor- 

heiu-Székelyudvarhelynek. Faltis 

János, a jasii egvetemnek volt 

kémiai tanára s jelenleg brailai gyógy- 

szerész tanulmány útjában ellátoga- 

tott hozzánk is. A 60 év körüli, 

erőteljes férfti óriási vagyonát ál- 

dozza fel, hogy ideáljainak éljen 8 

ezzel használjon a hazájának. A 

fölötte érdekes egyéniség - ki jó 

barátjánál: Büciurescu Virgil törv. 

sz. elnöknél volt szállva - a követ- 

kező nyilatkozatot tette: 

– Keresem azokat a szálakat, a 

melyekkel a román-magyar barátsá- 

got és ,megértést" állandósítani 

lehet. Evégből máris nagy irodalmi 

munkásságot fejtettem ki. Legutóbb 

a „Curierul"-ban én méltattam Pető- 

fit a román intelligens közönség 

számára. Ezt s egyéb erre vonat- 

kozó cikkeimet szives készséggel 

megküldöm majd a ,Székely tHirek' 
szerkesztőségének. 

— Most egyenesen Budapestről 

jövök, ahol 12 napottöltöttem Nagyon 

tetszett az ottani csin és tisztaság 

s úgy látom, a magyaroknak nagy 

érzékük van a művészeti szép iránt. 

Voltalkalmam egyetemi hallgatókkal 

beszélni, akiknek életrevalóságát 

külön ki kellemelnem. Napbarnitotta, 

erőteljes ifjak, akik tanulmányaik 

mellett sokat sportolnak. Nagyon 

rokonszenveznek azzal az eszmével, 

hogy a román és magyar nép ne 

csak szorosabb gadasági érintke- 

zésbe lépjen egymással, hanem 

idővel közös uralkodójuk is legyen. 

Ehhez nem kell miás, minthogy a 

mi egyetemi hallgatóink is foglal- 

kozzanak ezzel az eszmével, hogy 

az érintkezés megtörténhessék. Hi- 

szem, hogy ez nemsokára valóra 
válik. 
— A külpolitikai helyzet is mu- 

tatja, hogy a két egyedülálló népnek, 

a románnak és magyarnak szoros 

fegyverbarátságot kell kötnie, ha 

fellődni és boldogulni akar... 

— Szoros összeköttetést tartok 

fenn a brailai ref. egyházközséggel, 

amelynek ideális lelkü s nagyon 
képzett papja : Torró Miklós s hiszem, 

hogy ezentul a ,Székely Hirek" 

utján még több egyénnel iuthatok 

közelebbi érintkezésbe, akik sovi- 

nizmustól mentesen, tisztán azon 

ideális célért lelkesednek, amely – 

nézetem szerint - mindenféle kon- 

szolidációnak alapfeltétele: a román- 

magyar nép barátságos együttmű. 

ködésének a biztosítása. 

Az én szűkebb hazám : Braila, 

a legtisztább s legszebb román vá- 

ros. 1833 ban teljesen leégett. Ak- 

kor Kisíleff orosz tábornok ujjá épí- 

tette. A drágaság nálunk is igen 

nagy, kb. egyforma az itteni árakkal. 

Faltis tanárnak adatokat szolgáltat- 

tunk a magyar ,Hymnus" és , Szó- 

zat"* eredetére, zenéjére s több klasz- 

szikus szépségü nép dalra vonat- 

kozólag, hogy azokat egy hosszabb 

tanulmány keretében bemutathassa 

a román közönségnek. Megmutattuk 

neki a székely anyaváros töténelmi 

nevezetességeit. Folyton jegyezgetett 

és érdeklődött minden iránt, ami 

a székely népet illetőleg jellegzetes. 

Faltis tanár azzal a meggyőző- 

déssel távozott el körünkből, Hogy 

a magyar-román barátságnak és 

megértésnek itt is számos harcosa 

van, amely tudat csak megacélozza 

akaraterejét, hogy e téren korszak- 

alkotót teremthessen. 

Kivánatos volna, hogv a román 

„Faltis7-ok, a magyar és székely 

Faltis"-ok, egy közös egyesületben 

tömörülnének. A zászlóbontásra e 

helyen is felkérjük illusztris vendé- 

günket! 

Hozzászólás. 
A „Székely Hirek" ez évi 33. szá- 

mában ,Néma gyermeknek" cimmel 
egy igen figyelemre méltó ötleteket 
felvető cikk jelent meg. Kell, hogy 
e téma a most folyó s munkában 
is levő tanterv-kérdésben kifejezés- 
hez is jusson. (Ugyan a gyakorlati 

kivitel szempontjából kétséges, hogy 

a mi messze vidéki szavunknak le- 

het-e oly messze valamelyes vissz- 

hangja !) 
A kertészkedés bevezetése az is- 

kolában még nem volna egészen uj 

dolog, hisz az utóbbi évtizedekben 

képezdéink s a polgári iskolák több 

helyen beléptek az akkor még igen 
modernnek tartott s az akkori lati- 
nos középiskolák által erősen lené- 

zett foglalkoztatás szolgálatába. 

A cikkiró által kivánt kereteket 

azoban tul nagyoknak tartom, mint 

aki már ilyen dolgokkal tiz évig ki- 

sérletezett ! 

A célt kell néznünk! Az első az, 
hogy megkedveltessük ezt a házias 

foglalkozást és egy polgárember 

kereteihez illő méretben azt okszerü 

felfogással meg is tanitsuk. A másik 

cél a közgazdasági, t. i. a belterjes 

gazdálkodás s a tömegélelmiszer- 

termelés! Nekünk az elsőt kell for- 

ciroznunk s ha emellett a második- 

nak is megfelelünk, annál jobb az 

eredmény! 

Ép ezért a kertészkedés berende- 
zésénél is nem az egytáblában nagy 

tömegben termelendő anyagokra kell 

tekintettel lennünk, hanem az okta- 

tandó ifjuságot 6—10-es csoportokba, 

családokba kell osztani (ez felel meg 

a háztartás munkarendjének) és e 

csoportnak megfelelően a családi te- 

lek nagyságának megfelelő területen 

önálló kertészkedést kell folytatnia 

s igy kb. 1ls hold terület egy cso- 

portnak teljesen elegendő ! 

Itt aztán minden termesztendő 

volna, ami egy családnak az évi 

szükségletére elegendő. Ezen müve- 

lési szempontból könnyen áttekint- 

hető területen megkapná a szeme 

és az érzéke minden tanulónak azt 

a mértéket is egyuttal, amire neki, 
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mint felnőtt s önátló háztartást vivő 
egyénnek szüksége van. 

Az óvodától*) felfelé minden év- 

ben és minden iskola tipuson k 

resztül ezt kell kapjamindennövendék 
ugy, hogy az ne mint tanulni való 
lászék előtte, Ranem annak min- 
den fogása megszokássá, máso- 
dik természetévé váljek. Az Igazi 
iparszerü üzést a szakiskoláknak 

kell hagynunk, vagyis azoknak, akik 

életpályául direkt a kertészkedést 
választják De az is bizonyos, hogy 
az ilymódon megtanult ismeretek — 

mástéren való nem boldogulás ese- 
tén is – válhatnak kenyérkereseti, 

forrásokkád 

B mondottakból is kitünik, hogy 
ily cél és keretek mellett kevesebb 
területtel is megelégedhetnek az is- 
kolák, nehogy általánositva, a nagy 
területek ép megalkadályozhassák a 
könnyebb mozgást. 

A kertészkedést télen —– mint már 
meg is kezdték — a kézimunkának 
kell helyettesitenie, ahol a háztartás 

körében előforduló apróbb dolgok 
előállitása s javitása volna a cél. 

Amiunt a cikkiró is mondja: nem 
szabad sajnáluiaz erre fordított időt. 

Amit itt, megtanul az a fogékony 
itju lélek, azt a bizonyos fiaikai moz- 
gással egybekötött tudást (és nem 
könyvtanulást!), nem fogja elfelej- 
teni soha. Ha ezt tesszük a tanitá- 
sunk gerincévé és innen épitjük hi 
egy müűüvelt embernek szükséges 
ismereteket, egész más tantárgy kon- 
centráció állna elő, mint a régi alapon 
csak kinlódó, tde-oda gyötrődő tan- 
tervváltoztatásokkal. 
Érdemes e témát felszinen tartani! 

Siculus. 
*Ez a gondotat ui és nagyon okszerül! 
——— - 

Elot döntést hozott a sibiu- 
szebenmegyei agrárbizottság. E sze- 
rint az agrártörvény 20. §-a alapján, 
a birtokosoknak jogában áll a város- 
hoz legközelebb fekvő 600, illetve 
11000 méter széles párcellát a kisa- 
játitás alól kivonni. Ezt az agrártör- 
vény 14, §-a értelmében a lakáskérdés 
egoldására kell felhasználni. 

székelység anyavárosában, a 

nen. 
Goga Oktáotén, 

Averescu kormá nyának vallásügyi 
mintsztere augusztus 28-án rövid 
időre Odorheiu- Székelyudvarhelyt 
tartózkodott. Megtekintette a várost, 
az agyagipari szakiskolát és tapasz- 

talatairól a következő nyilatkozatot 
tetle: ,Nagyon kellemesen lepett 
meg Székelyudvarhelynek szép fek 

vése. Eddigelé.csak Marosvásárhelyt 
ismertem, de ugy tátom, hogy ez is 
nagyon intelligens város, amely még 
nagy jövőnek néz elébe Mint erdélyi 
ember istmerem a székelység törté 

nelmét s tudom, hogy itt vagyok a 

fa- 
bonbánok" székhelyén. 

A közeli Szovátán nyaraltam s ki- 
sebb-nagyobb kirándufásaim közölt 
arra határoztam el magamat, hogy a 

Székelytöld teljes megismerésére 1 
hónapot szánok 

Bejárom majd a hevezetesebb köz- 
pontokat és székelyudvarhelyt is 
hosszabb időt szándékozom eltölteni ! 

Most egyélőre ráérek tanulmá- 
nyozni a székely fajt, mely a mult- 
ban számos esetben jelét adta a 

román nép iránt érzett rokonszen- 
vének... 

Gogá a románság lánglelkü köl- 
tője, most nem vesz aktiv részt a 
politikában, csak ideális eszméinek 
él. A székelység tártkarokkal várja 
őt. Hisszük, hogy utazásai alkalmá- 
val nem csak megismeri a székely- 
séget, hanem meg is szereti. 

Ez alkalommal egyik dalát mutat- 
juk be a „Székely Hirek" olvasóinak 
Gara Ákos forditásában: 

Octavian Goga; Eszembe jiut... 

Eszembe jut sok végtelenbe hullott pillanat, 
Halotti hamvát rejtő drága urna. 
A puszta cinterem hüs árnya, hol némán 

[halad 
A lassu nap, s jön éj reá borulva. 

Eszembe jut házunk felett a lombos ágakon, 
Fáradtan függő hárta gyönge hurja, 
Amint lilásan rezg a szürke nyári alkonyon 
8 virradtig bucsutényt hint ablakunkra. 

őmzmzemzmzmzmtzmamammmmzzmzzrrtzrmzmmzzmzmemrer 

Székely fiuk 
kirándutása. 

Régóta ohajtotttervétvalósítottameg 
a gheorgheni-gyergyószentmiklósi ál- 
lamiliceum tanári kara akkor, mikor a 
tanulóifjuságot előtte eddig ismeret- 
len vidékek megtekintésére vezette. 

A könyvekből tanultak megszem- 
lélése, a hallottakról való személyes 
meggyőződése és a kellemesnek a 
hasznossal való összeegyeztetése, 
olyan fontos pedagógiai és didak- 
tikai elem, amelynek fontosságáról 
és célszerüségéről lépten-nyomon 
meggyőződhetünk. 

Ez a célgondolat vezette a tanári 
kart akkor, amikor tervbevette a 
ghimesi szoroson át; Tg- Ocna, 
Galati, Bratla, Constanta, Bucuresti, 
Cámpina és Brasov városok meg- 
szemlélését. 

Sokat hallottunk eddig a legna- 
gyobb sóbányának - Tg-Ocna – 
méreteiről, Galati, Braila dunai ki- 
kötők forgalmáról, Constanta tengeri 
kikötő tejlődéséről és nagyságáról, 
Bucuresti mozgalmas életéről, 

: 

Cámpina hatalmas petróleumiparáról, 
a mudnteniai sikság termékeny rónái- 

ról, de mindezek csak halvány emlé- 
ket maradtak a magyarázatok után, 
a könyvekből tanultaknak. 

Helyesen jegyzi meg egyik peda- 
gógia iró: Dr Weszely Ödön, hogy 
a tanulás szelélet nélhül ütes, 
a szemlélet tanulás nélkül hiábavaló". 

Junius 29 én - a diákok életé- 
ben olyan nevezetes napon — ghe- 
orgheni állomás diákok vidám nótál- 
tól hangos. Megtörténik a beszállás. 
,Ballog mát a vén diák, tovább 
felcsendül, közben a vonat is „ki- 
ballog" a szülők és ismerősök kendő- 
lobogtatástól kisérve az állomásról. 

Estetelé, mint a fáradt vándor, 
kapaszkodik vonatunk a gyimesi 
havasok között. Itt, „ahol nyáron 
annyi gyöngyvirág van, s ahol a 
sötét fenyő sötét tombja lehajlik", 
kedves képet nyujt mindnyájunknak. 
Apró kis csángó házak, vadvirágos 
kis rétek, zuhogó kristálytiszta hegyi 
patakok, csak úgy beszélnek felénk, 
mintha idegenek volnánk. 

Este 10 órakor érkeztünk, progra- 

Fazembe jutnak boldog életem bus fattyai, 

szembe jut 

tási bizottsága e havi ülését : ne 
tb-én (vasárhap), hanem 

Mnt i 

1o közt ülnek szenderegve, 

uságom utját szabta ki, 
jal mért emlékszem egyre ? 

dGoara Ézkos. 

heltt Udvarhelyvármegye közigazg 

főn) fogja megtartabi 

- Bmit apáink elhanyagot- 
tak. azt most egyszerüen és egy. 

szerre velünk csináltatja meg Odor- 
helu Székelyudvarhelyvárostanácsa. 
Belügyminiszteri rendeletet eszkö- 
zölt ki Negrutiu Emil polgármester, 
amelynek alapján a forgalmi, 

képző jövedelem 2 százatéka, mint 
városi fMeték már 1922, szept. 1 től 

kezdve az emlitett adókkal 

szükségletek, kövezés, vizvezelék, 
csatornázás stb céljaira, Az ingatlan 

átruházásoknál a város javára fize 

tendő 1 százalékot szintén 2 száza- 
tékra emelte a miniszterium. Ami 
ezelőtt 15–20 évvel csak i, szá- 
zalék lett volna arra most ugyan 
2 százalékot kell fizessünk, de valakt- 

mnek valamikor már meg kellett kezdje 
a székely anyaváros előhaladásának 
rendezését. Nem vagyunk barátai 

az uj adózásnak, mert köz- és ma- 
gánterheink a roskadásig nyomják 
vállainkat,. Azonban ha a tervbevett 

munkálatokat a most már rendelke- 

zésre álló bőséges anyagi erő pon- 

tos, igazságos, lelkiismeretes fel- 

használásával végrehajtják, a székely 

anyaváros minden polgárának hálás 
elismerése itleti a Tanácsot és annak 
élén Negrutiu Emil polgármestert. 

Most már csak a legtontosabb ügy, 
a vasut kérdése van hátra, Ki kell 
épiteni az odorheiu-székelyudvar- 
hely—seredacicului--csikszeredai 50 
km.-es vasutvonalat, hogy az anya- 

város ipara, kereskedelme lélekzetet 
kapjon addig, amig erre képes. Az 
idő nagyon előre haladt. Negrutiu 

polgármester – ugy látazik — sze- 

munk szerint megállapitott első ál- 

lomás helyünkre: Tg-Ocnára, ahol 
az ,Ojtuz gimnázium és az elemi 
fakola igazgatói várnak; szeretettel 
gondoskodva az éjszakai elszálláso- 
lásról. 

Alig virradt, mátr talbon van az 
egész diákhad; Tfürkészve, hová is 
érkeztünk az este. Tg-Ocna Ciuc- 
vármegyével szomszédos Bacáuvár- 
megye nagyközsége. Széltében-hosz- 
szában láthatók a háboru romboló 
hatásai. Nevezetességei közé tarto- 

zik a sóbánya és az állami börtön. 

Reggel 8 órakor a föntemlitett 2 

igazgató vezetése alatt megnéztük 
a sóbányát. A bányaigazgatóság 
szivessége folytán kis villamos 
vonattal megyünk 1 km. hossztságu 
alaguton a sótárnába. 

Hatalmas barlangszerű terem tá- 
rul elénk. A villanykörték halvány 
fénye mellett hallatszik a sófejtők 
tompa kalapácsütése. 

Kik ezek a kalapálók ? Az emben- 
ség számüzöttei: a rabok dolgoznak 
itt csekély munkabérért; félénken 
közelednek hozzánk; kinálgatva só- 

öztoczeatást ütés. Odor- 

egy kis áldozatot az 
Székelytöl d magához ölefése, életre. 

Gyula (Targu-Mures - Marosvásár- 
hely) és Csécsy Nagy Vilma (Odor- 
heiu: Szejketürdő) aug. hó 27-én 

lát- 
ványossági és vigalini adók tárgyát 

együt- 
tesen az odorhel- -székelyudvarhelyi 
román kir. központt adóhivatalhoz 
befizetendő és pedig a városi köz- 

a „Székely Hírtek' 

szólók. 

mit nem a ak k az 

nk, ki erőteljes kitar. 
a 

t ál dozunk. tHozzon 

am is a 

keltése érdekében 

éllegyzés. 8zílágyi Nagy 

tartották eljegyzésüket. Minden kü- 
Hön, értesítés helyett. 

— Tanügyi értekezletlesz ighi- 
GSoaressSegesvárt e hó 10-en és 11-én 
az udvarhely- és nagyküküllővár- 
megyei elemi lokolai tanitók bevo- 
násával. Az értekezlet tárgya az ele- lcsó 
mi iskolat oktatás reformjának ő- 
készitése, javaslatok, működési ter- 
vek megvitatása, szövegzése és a 
kulturminiszterhez való felterjesz- 
tége, E vármegyék összes tanitósága 

más helyén kö- 
zölt körrendeletben kötelezve van a 
megjelenésre. A szakosztályi elnökök 
Nagyküküllővármegyéből vannak ki- 
jelölve, Udvarhelymegyéből pedig 
az alelnökök és további hozzá- 

Reméljük hogy ott a gya- 
korlati életiskolák irányelvei lesz- 
nek a jövő megatapozói. Gondol- 
junk arra, minő messzeható előnyei 
lennének az iskolák mintagazdasá- 
gainak a termelés, gyümölcstane- 
mesités, gyümölcsértékesítés mé- 
hészet, háziipar stb. szempontjá- 
ból, Ez lenne az igazi békésen dol- 
gozó fegyelmezett hadsereg, mely 
az ország sziklaszilárd közgazda- 
sági életét megdönthetlen erősségü 
oszlopra felépítené. Viszont a tani- 
tóság erkölcsi és anyagi jólétét örökre 
biztosítaná. Jól figyeljünk: Ki, 
amint veti ágyát, ágy nyugossza az 
álmátl,.. 

- Nagy dologra készül Odor- 
hei-Székelyudvarhely város tanácsa. 
Tekintettel arra, hogy most már a 
szükséges anyagi fedezettel rendel- 
kezik, a őtr. Bulev. Regele Ferdinand 
(Kossuth-u.) és a piactért a kőke- 
reszt-térrel összekötő részt kocka- 
kővel rakatja ki s erre az árlejtést 
is kihirdette ugy, hogy ezeket a 

ból készitett apró tárgyalltat. ltt a 
föld mélyén 120 méternyire a föld- 
szinétől várják némelyek 5-10- 
15-20-830 évig a megszabadulást, 
de némelyek ettől a reménytől meg- 
fosztva, életfogytiglan itt dolgoznak. 
Az erdélyi sóbányáknál sokkal 

nagyobb méretű e sóbánya s a 
bányászat - mivelcsak rabok dol- 
goznak — olcsó. A napi kitermelés 
10-12 vagon. A bányában nagy az 
óvatosság, szerencsétlenség régidők 
óta nem fordult elő. 
Az alvilágból kikerülve, megte- 

kintjük a sóőrlőmalmokat. Innen a 
börtön megszemlélésére indulunk, 
a hová csak a fiukat és a vezető 
tanárokat engedik be. (Megjegyezve: 
mnők is résztvettek a kiránduláson.) 

Hatalmas falakkal körülvett épü- 
let, külön dolgozótermekben foglal- 
koznak arabok, — kí-ki mesterségét 
folytatva — tiszteletteljesen fölállva, 
köszöntenek. Éjjeli celláik elégtiszták; 
8-10-en vannak együtt: Délután a 
Protusba (Tatros) fürdés volt. Este 
10 órakor indulás Galatiba. Cs. 

(Folyt. köv.)



Székely Hirek 
e 

jét Zetelaka nagyközségben, hol 
ugy látszik — a fertőtlenitést 

em valami nagy felkiismerettel 

tték Reresztül. Ebből származha- 
btt a járvány ujabb fellépése, ami 

(hétfőn) 4-én eszközöltetnek d. e. 

Fiokb- 

decr. 2844–140910. sz.) és ismétlő- 
iskolák:általános, gazdasági, tüg- 

getlen szaktanitós gazd. iskolák Er- 

délyben. Összehasonlító tanulmány. 
a) Órarendek és analitikai tanter- 

vek. b) A tanfolyamok tartama. c) 

A személyzet előkészitése. d) Ellen- 

örzés. Határozatok a- d) pontok te- 

lett. Az 5. pont problemájának 3 
előadója lesz, akik közül egy ó-ro- 

mániai lesz. Hozzászólók Udvarhely- 

m R fomán tannyalon állami 
elemi iskolában a belsatások szept. 
1-én és 2.án kezdőltek s holnap 

10-12 óráig a volt reáliskola épü- 
letében. Az előadások szept. hó 5-én 
veszik kezdetüket. A beiratásnál 
születési anyakönyvi kivonat vagy 
a mult évi bizonyitvány felmuta- 
tandó Beiratási dij 2 leu Az igaz- 

és közigazgatási hatóságok A napi- 

ést 

ető 

n.) 

ü- 

al- 

gét 
va, 

ák; 

1a 

ste 

ég szomoru. 

urtja a közmondás, Odorheiu—sSzé- 

mondást Orbán Testvérek és Szabó 
DDénes mészárosok hivatottak ez idő 

h város lakosságának élelmezésére 
csó áron kimérni Miután a kiosz- 
gsnál nehézségek voltak, különösen 

mészárosok utasitást kaptak, hogy 

ről esetre a városi tanács utalja ki, 

szállítósa kiviteltől el nem áll. 

1922. aug. 29 én Odorheiu Székely- 

Többszőr szóvátettük a ref. kolle- 
gium-kert felé vezető hid életveszé- 

gyógytürdő hidja is az őszi árvizek 

Z Olcsó húsnak híg a leve — 

elyudvarthely városban ezt a köz- 

zerint megcáfolni, akik 150 darab 
ontingentált sertést kötelesek első- 
orban a tisztviselők és ezek sza- 
bályozott igényeinek kielégitése után, 

h sokszor tulzott igénvek kielégi- 
ése körül s így a szélesebb körre 
aló kiterjesztés veszélyben forgott, 

családonként legteljebb 2 kgr. húst 
adatnak. A zsirnakvalót pedig eset- 

hogy ezzel az igazságos elosztás 
biztosíttassék. A város részére 
szarvasmarhák levágása is kontingen- 
tálva van s ezek kiosztása nem- 

sokára szintén megkezdődik, ha a 

- u oámtartfa épett életbe 

udvarhelyt. E szerint mindazok, kik 
bármilyen átut a város vámterüle- 
tére vasuton hoznak vagy iunnen ki- 

: visznek, a szállitott áru után mm.- 
ként vámdijat khötelesek 
Tüzita, épitési anyagok (épületfa, 

fizetni. 

tégla, mész, cement, cserép, kő, ho- 
mok), továbbá gabonanemüek és 
veteményfélék után mm-ként 50 
bánit. A többi itt fel nem sorolt 
egyéb szállitmányért mm, ként 1 
leut. Mentesek a fizetés alól, akik 
az, árut s ját háziszükségletüktre 
szálliák. Apiaci helpénzvámsza- 
bályzat dijtételeit 100 százalékkal 
(az eddiginek kétszeresére) emelték 

nem vonatkozik. Ezek jövőre is a 
régi vámtételeket kötelesek fizetni. 

— Hidébités a basut terhére. 

lyes voltát. Azt is jeleztük, hogy a 
városi tanács a vasuttársaságot a 

hid helyre állitására telszólitotta. 

teln Auplaci helypénzvám felemelése 
a helybeli iparosokra és kereskedőkte 

Most aztán a vasut igazgatósága 
Budapestről irt a tanácsnak és ke- 
reken kijelentette, hogy miután több, 
mint 8 év óta román állami keze- 
lésben lévő vonaluk bevételeiből 

ezidőig részesedést nem kaptak, 

semmi fedezettel nem rendelkeznek, 

hogy a hidat helyreállitsák. Ez át- 

irat alapján a városi tanács elhatá- 

rozta, hogy 

vasut terhére haladéktalanul meg- 
a hidat most már a 

csináltatja. Reméljük, hogy a 8ó68- 

Myugdilkönyvecske okmá- 
nyokkal, özv. Gergely Dénesné abás : 
falvi lakos nevére kiállitva, a ren- 

— Székely bál lesz a Fernengel- 

féle sósgyógyfürdőn ma (vasárnap). 
A rendőrség felhioja Sze- 

István, Barta Ferenc, Putonsz Jd. Már- 

ton, Szabó János odorheiu-székely. 
udvarhelyi lakosokat, hogy az állam- 

Sz. 17777922. VI osztály. 

Körrendelet. 

rendes és helyettes tanitók, óvónők 
f. e. szept. hó 10. és 11-ik napjain 
minden vármegye székhelyén álta- 

Tekhintettel az elemi 1skolat és ta- 
nítóképzői oktatásügy reformjának 
fontosságára és mivel annak tör- 

lamentben folyamatban van, helyén- 
valónak találtuk ez értekezletek ke- 
retében kikerni a tantestület véle- 

szitésében. A tanügy egységesítése 
tárgyában, az áttanulmányozás után 
szerzett anyag tog alapul szolgálnt 

tainak megalkotásában, 
Áz értekezlet tárgysorozata a kö- 
vetkeze:: 

2 A megyei tanfelügyelő meg- 
nyitóbeszéde: ,Az elemi isk, és ta- 

nítóképzői oktatásügy egységesité- 

3. Az erdélyi, bánáti stb. és régi 

királyságbeli óvodák, Összehasonlitó 
tanulmány: a) A beiratkozott gyer- 

gatóság 

dőrségnél átvehető Odorheiun. 

les Gyula Szilágyi György, Szabó 

rendőrségnél azonnaljelenjenek meg. 

Az elemi isk. tantestület tagjai, a 

lános értekezletre gyülnek össze. 

vényerőre való előkészitése a pat- 

ményét is a törvényjavaslat előké- 

a közokt. miniszterium előmunkála- 

1. ,te Deum" a templomban. 

sének problémájá'-ról. 

mekek kora b) A tanterv, tanköte- 

idő. d) Összeköttetés az elemi is- 
kolával. e) A tanügyi személyzet 

szitése (Az óvónőképző). g) Az ellen- 
őrző szervek és azok ujoncozása. 

h) A gondnokságok. Határozatok 

a-h) pontok felett. A problémát 

két óvónő, mint előadó dolgozza ki; 

királyságból. Hozzászólók Udvar- 

helymegyéből az összes óvónők és 

a parajdi járás tanitói; alelnök: Het- 

ser Kálmán. 

4. ,Az erdélyi, bánáti és régi ki- 

rályságbeli elemi iskola". Összeha- 
sonlttó tanulmány. a) A felvett gyer- 

mekek kora. b) A tantolyamok tar- 

tama, (4-5-6-8 év) falun és vá- 
roson. Ingyenoktatás. c) Váltakozó 

tanitás (Érdély) és osztó-szakaszos 

előtt helyreállitást nyer, miután az 

is ehhez hasonló életveszedelmet 

rejteget. 

Beiratás. Az odorhet-székely- 

udvarhelyi magyat tannyelvü áll. 

-lgz-- 

polgári leányiskolában - mint mult 

számunkban irtuk — a tanulók már 

jelentkezhetnek az igazgatóságnál. 

A szabályszerü beiratkozás e hó 

15—19 én történik. A tanév azebt. 

90 án veszi kezdetét, 21lnén jsten- 

Tisztelet és 22-én a tanitás kezdete 

(Regáb). d) Tanterv, az iskola iránya : 

gyakorlatt, elméleti. e) A jövő elemi 

iskola tipusa. Szervezete. 1) Minta- 

iskolák. g) A rurális tanitók, aátlé- 

pése az urbanis iskolákhoz Erdem- 

szerinti kiválogatás. h) Iskolai gond- 

nokságok. Határozatok a-h) pontok 
: felett. A fönti 4-ik pont 3 előadó 

által dolgozandó ki, akik a rokon 

tárgyakban előmunkálatokat mutat- 

nak be. 

tanitól; alelnök: Vida Mózes. 

5. A régi királyságbeli kiegészitő 

és tovább képző tantolyamok (Törv. 

jjárás tanitói; alelnök: Hadnagy Ká- 

lezettség. c) Szabályrendeletek, szün- 

ujoncozása. t) A személyzet előké- : 

az egyik Erdélyből, a másik a régi 

Hozzászólók Udvarhely- 

megyéből az Udvarhelymegyei járás 

megyéből a homoródi-járás tanitói
t; 

alelnök: Hegedüs Lajos.
 

A tanitóképzés. a) A 6 oszt. tip. ta- 

nitóképző (előnyök, hátrányol). b) 

A 8 oszt. tip, tanitóképző (előnyök, 
hátrányok). c) A tanitóképző kap: 

csolata az elemi iskolával. d) A ta- 

nitóképző növendékeinek ujoncozása 

gimnáziumból vagy elemi iskolából. 
e) A tantestület kulturájának szak- 
képző kiegészitése. 1) Véglegesitő 

vizsgák és helyi előléptetések. fHa- 
tározatok a— ) pontok ftelett. A prob- 

fémát 3 előadó dolgozza ki. Hozzá- 

szólók Udvarhelymegyéből a cristuri 

tanitóképző tanárai és a keresztüri 

roly. 
7. Az elemt isk. és, tanitóképzői 

oktatás ellenőrzése a) Az isk. tan- 
felügyelők és s. tanfelügyelők. b) A 
kerületi és főfelügyelők. c) Hatás- 
körük. d) Az ellenőrző személyzet 
ujoncozása és előkészitése. e) A ta- 
nitótestület tegyelmi ügye. tHatáro- 
zathozatal a-e) pontok felett. A 
problema 3 előadó és egy censor 
által dolgoztatik ki. Hozzászólók 

dij 100 azaz egyszáz leuban állapit- 
tatik meg, amely utólagosan fog 

utalványoztatni a tantelügyelői je- 

lentések alapján. A helybeli tanitók 

nemszámithatnak semmifélenapldijra 

Az értekezlet okmányai valamint 
a Tantelügyelő előadása és az elő- 
adók munkái felterjesztendők f. é. 

szept. hó 25-ig a közoktatásügyi 
Directoratul Generál-hoz 

Könyvek: A problémák elkészité- 

séhez a következő torrásmunkákat 

ajánljuk: 

Ad. 83. Az óvodák törvénye 1891 
–xV A V. K. M. 44000-1892. az. 

szabályzata az ovodákra, Az óvodai 

kis gyermekek törvénye Ó-Romániá- 

ban 1909. Az óvodai kis gyermekek 

törvényszabályzata 1910, A V. K. M. 

29973-1809. sz. erdélyt óvönőkép- 
zők. Ad. 4. Az 1868-XXXVIII-ik, az 

1876 XXVIII., 1808-XLVI. t. c. az 

forditás 1907. XXVI. és XXVII. t-c. 

A V. K M. 33000-1919. sz. Sza- 

bályzata. Törvény-Decretum iskolai 

bizottságok megszefvezése tárgyá- 

ban. (Monit. Ohc. No. 78. din 24 

Julie 1919.) 1920. évi felső dáciai 

tantestületnek értekezletei. Ö-romá- 

niai törvény az elemtisk, és tanitó- 

képzőkről 1910-ben. 1909. évi szab. 

az elemi isk. és tanitóképzői törv. 

alkalmazása tárgyában. Ad. 5. 1868 

-XXXUI t. c A V. K. M. 66569- 

1902. sz. szabályzat, 1919—2844. 

sz. Törv. Decretum, (Kiegészitő tan- 

1886-XXI. és XXII. t.-c, román 

Udvarhelymegyéből az odorheiui áll. 

tanitók; alelnök: Gyerkes Mihály. 

8. Ujabb román és idegen iro- 

datmí, pedagogiai mozgalom. 

9. A tantelügyelő jelentése a vár- 

megye elemi oktatásának állapo- 

tárol... 

40. A tanfelügyelő által kitüzött 

esetleges más tárgyak egyetértés- 

ben a vármegyei osztályok bizott- 

ságával 

A tantelügyelők kapcsolatban a 

vármegyei oszt. bizottságával kije- 

lötik az összes kérdések előadóit. 

De más tagok is tehetnek irásbeli 

javaslatokat a tárgysorozatban elő- 

torduló kérdésekben, melyek szin- 

tén tárgyalás alá esnek. Az értekez- 

let előadóinak tárgyalásai és javas- 

fatai alapján pretiz határozatokat 

hoz a tárgysorozatban kitüzött min- 

dennemü kérdésben. A dolgozatok 

és tárgyalások a főelvek meghatá- 

ozásánál szoroson a tanitási retorm 

szem előtt tartására szoritkozzanak. 

A tulrészletezés maga után vonja a 

(árgytól való eredmény nélküli el- 

A dolgozatok és előmunkálatok 

az általános értekezés előtt 8 nappal 

a Tanfelügyelőséghez beterjeszten- 

dők, Az értekezés előtt legalább 3 

napbal a tanfelügyelő a beérkezett 

dolgozatokat a vmegyel osztályok 

bizottságának közremüködésével alá- 

veti egy előzetes boncolásnak, 
ktje- 

lölvén a határozatok lényegesebb 

pontiait, melyek a tárgyalásoknál 

tájékozásul fognak szolgálni. Ez 

azonban nem jelenti az értekezés 

korlátozását a tárgyalások és hatá-
 

rozatok szabadságában. 

Az értekezésen a tantelügyelő 
el- 

nököl, aki gondoskodik megfelelő 

helyiségről, akár a vármegyeházán, 

gimnáziumban vagy más megfelelő 

nyivános helyiségben. 

Az értekezésen való megielenés 

kötelező az állami és községi tani
- 

tokra és az óvónőkre. A nem román- 

áll. iskolai tantes- 

nban részt vesznek 

A meg nem indokolt 

ajku kisebbségi 

tületi tagok azo 

: az értekezésen. 

miulasztás maga után vonja a tize 

(és megfelelő részének levonását. 

Az értekeztetre meghivandók az : 

összes helyi iskolai, egyházi, katonai ! 

folyamok Ó-Romantában) 1920. évi 

felső-dáciai tantest. értekezletet. Ad.
 

6- 1868—–XXXVIII. t.c. A V. KM. 

45781 1000. sz. szabályzata A V. 

K M. 45781-1900. sz. szab. a ta- 

nitóképzői képesitő vizsgák tárgyá- 

Dan. 1005. évi 102594. sz. szabály- 

zat a tanitók szakképzői kulturájának 

kiegészitésére szervezett tantolya- 

mok tárgyában. 1901. évi törv. az 

elemi isk. oktatás és el. tanitóképzői 

Oktatás tárgyában. 1909. évi szab. 

áaz el isk. és el. tanitóképzői oktatás 

törv.-nek alkalm. tárgyában. 1805-
 

1915. sz. szabályzat a 6 oszt. tip. 

tanitó- és tanítónőképzők belső ad- 

minisztt. tárgyában. Ad. 7. 18476- 

XXVIII t.c. 10000–1921. sz. 1883. 

1 tec. az erdélyi tantelügyelők sza
- 

bályzata, A kolozsvári Directoratul 

General 3323–1920. sz. fegyelmi 

szabályzata, 2648-1908. sz. elemi 

isk tanttótest. fegyelmi bizottságai- 

nak szabályzata (Ő-Romántia). 

Dr t. Chirila ts. k.l 
az el. és tanitóképz. oktügy. főnvöke. 

Tudomás és miheztartás végett 

ezuton közlöm Odorheiuvármegye 

valamennyi iskolájával. 

Odorheiu, 31. Aug. 1922. 
rev. Scol. Popa 

subreviz. scol. 

Szerkesztői üzenetek. 

Sükőöi székely, ki aug. 29-én 

a ,Székely Hirek" könyvnyomtató- 

intézetében nyomtatványokat vásá- 

rolt és pénzét itt feledte, azt e tap 

kiadóhivatalában bármikor átveheti. 

Tisztáttanság. Igaza van. , 

házak és lakások tisztán tartásának 

első feltétele: az utcák tisztasága.." 

B. J. Szk. A ,Vizkérdésről" irt, 

rendkivül érdekes cikkét tér- 

szüke mistt — jövő számunkra kel- 

ett hagyjuk, Szives elnézését és 

(ovábbi munkásságát kérjük. 

Torró Miklós, rel. lelkész 

Brotta. A székelységnek ottani hely- 

zetéről irt tudósításait várjuk. 

P. Sz. B. Búzaháza. Szabó 

ig. könyvét sehogyan sem tudtuk 

megszerezni. Meg a szerzőnek sincs 

tulajdonában egy példány sem. Vala- 

honnan le kellene most már másol- 

tatni, mert ujabb kiadása nem lesz. 

l 

: 



— 
Administratia Plasei Ocland 

No: 2208-922. adm. Zimmermann Testvérekj Felnőttek és syennekek — Calternlai s nőős CSEMEGE-CONZERV sát elvállalja intelligens uri nő, Cim - Fályázati kirdetményBsegesvári Dosztógyárának áeoá áialnelkt köttg őléptetés folytán üresedés- z s : Biztos, csalhatatlan háziszer székrekede 
ellen. Nem orvosság, hanem n alánkság jegyzői állásra pályázatot hirdetek. nől- és férfidivatüzletében melynek meglepő a hatása. Tisztitja 

mazmokammzmamam zmmtetamtreuetts 

vért, erősit, fiatalit, meghosszabbit 
Felhivom mindazokat, akik ezen Odorhei-Székelyudvarhely Asztalosmunkák 4a az életet. eránőciható a pénz bekül. 

állást elnyerni óhajtják, hogy az elkészitését, u. m: épület, dése ellenében negyed hgos adag 5 1900. évi XX. t.-c. alapján nyert múűbutor, portáll, üzlet- és leu, fél kgos adag 110 len, egy kgo jegyzői oklevelükkel és eddigi alkal- . . 210 leu bérmentve. irodai berendezéseket, va- Edelmaan Márk, Nagyvárad 
maztatásukat igazoló okmányokkal 

lamint antikbutorok szakszerü 23-100 Vvámház-u. 53. 
felszerelt pályázati kérelmüket hoz- Disztemetkezési javitását a legjutányosabb zám legkésőbb 1922. szeptember . .. áron vállalja : No 1093 Nyugat- hirdetés. hó 20-ig okvetlenül nyujtsák be, [ intézetükben Székel dá os műasztal s mert az elkésetten beadott kérelme- érc-, tölgy- és fenyőfakopor- y djános m 10 ket figyelembe venni nem fogom. sók nagy választékban, jutá- Odorheiu-Székelyudvarhely, Prin- Közszolgálatban levők felettes ha- nyos árak mellett kaphatók. tul Mircea (Petőfi-u) 1. sz. a tóságuk utján pályázhatnak. Koronaf-vendéglő udvarában. Az ezen állással egybekötött ja- ss olcsón el- vadalmazás a C. D H. számu Dec- Apró üvegek adók. Cim Divatos és Jó butor kapható ! retumában van megállapitva. e lap kiadóhivatalában. — 

Ocland, 1922. augusztus 25-én. 
Cionca Macedon, primpretor almmmlmlmelmlmlem eeeeeeleln El . - 

Ha olcsén és jól akar étkezni, 
1-3 

ogy a os E) menjen ifj. Kassay F. Iénes Bulevardul Reg. m] Legfinomabb erde 
a na VI , 

l 

se m hirdnsd- kérül El] Ferdinand (Kossuth-utos) 16 alatt levő goodyear (varott) —— annderbilt. – Mikor a kereskedő 
és i ihen, helyett eklám 

ecipő áölv menéke eeg gy BODEGÁJÁBA g Le . . szek. Itt állandóan friss szebeni somka, szalámi, saj- m] Bolti 2 UVeges-y [ tok, mindenféle hideg ételek, valamint Bürger- El A leglobb szegeit A ekru kokkal ládó, Hol? m féle sör, küküllőmenti fajborok, előpataki és és tvarrott cipök meg ezkezdgd a felsőrákosi ásványvizek a legelőnyösebb árban minden kivitelben egy enmss .le. kaphatók. " a B 
Maniküréspedikür m a vak M bé MEEEEEEEEEE éen üzletében Odorheiu Székelyud- ogoko aooaaoooooo o o ozogsesgsesesesé Tartós mumkás és szék 

varhelyt. 
: turistaeipők 

tőin Mma eir UBUTOROK BodrogiaMirsch ! 
Haphatók: 

Odorhei-Székelyudvarhelyen: 

Barcsay és Esztegárnál 
Cristur-Székelykereszturon : 
Ajvász Kristófnál, 

ELSŐ NABYOZEBENI OIPŐBYÁR H.-T. 

ják. 

litik 

loz, 

szék 

erős 
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velü 

nást 
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Odorhei-Székelyudvarhely 
Bulev. Regele Ferdinand mélyen leszállitott árakban. ezg (Kossuth utea) 31. szám, tkoin A legszebb és legmodernebb kivitelben kész ajánlják ujonnan, dúsan felsze- 2s butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, relt tűszer- festék-, cukorka- S2 Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) m7. szám alat áru- és aradi lisztüzletűket. 

- Pontos kiszolgálás, szolid árak! BALÁZS KAÁROLY cég áruraktárában. Csomazoló ládák előnyösen Legolcsóbb beszerzési forrás ! kaphatók. a-3 tutekettt Og oozo o ogog ogo zog kaoozad0b 2
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„Hermes" 12,250 

Szállitmányaink Bécsből és Németországból 
es 

namuakturáimlz továbbá 
Csehszlovákiából megérkeztek. 

Holdongrüber, Huttmann és Társa 
Brassó, Hirscher-utca 4. szám. 

Betegh Pál villamoserőre berendezekt könyvnyomtató és könyvkötö-i ntézetéből Odorheiu-Secuesc (Székelyudvarhely.) ny


